

延续性护理对直肠癌根治术并行结肠造口术患者健康状态的价值体会

杨丽

常德市汉寿县人民医院 湖南常德 415900

【摘要】目的 探讨和分析在直肠癌根治术+结肠造口术患者中延续性护理对其健康状态产生的影响。**方法** 此次抽选2017年5月-2019年1月在我院做直肠癌根治术+结肠造口术的直肠癌患者(50例)做研究,随机分为乙组(25例)、甲组(25例)。甲组延续性护理,乙组常规护理,总结自护能力、生活质量和并发症。**结果** 甲组的自护能力评分高于乙组,差异显著, $P < 0.05$ 。甲组的生活质量评分高于乙组,差异显著, $P < 0.05$ 。甲组并发症的总发生率低于乙组,差异显著, $P < 0.05$ 。**结论** 在直肠癌根治术+结肠造口术患者中,延续性护理可有效改善其健康状态,在提高自护能力以及生活质量的同时,可减少并发症发生的概率。

【关键词】 直肠癌根治术; 结肠造口术; 延续性护理; 健康状态

【中图分类号】 R473.73

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)04-139-02

直肠癌属于常见的胃肠道恶性肿瘤,是指在齿状线到乙状结肠、直肠交界处间的癌症^[1]。患者经直肠癌根治术+结肠造口术治疗后,因为造口导致患者羞愧,且自护能力低,影响到其健康状态^[2]。为探讨和分析在直肠癌根治术+结肠造口术患者中延续性护理对其健康状态产生的影响,此次抽选2017年5月-2019年1月在我院做直肠癌根治术+结肠造口术的直肠癌患者(50例)做研究,具体研究见下文:

1 资料、方法

1.1 一般资料

本次抽选2017年5月-2019年1月在我院做直肠癌根治术+结肠造口术的直肠癌患者(50例)做研究,随机分为乙组(25例)、甲组(25例)。甲组中男性是15例,女性是10例;其年龄在51-77岁之间,平均为(60.19 ± 2.63)岁;乙组中男性是16例,女性是9例;其年龄在52-76岁之间,平均为(60.12 ± 2.58)岁;两组资料比较,差异不明显($P > 0.05$),可做对比。

1.2 方法

乙组常规护理:造口护理,嘱患者和家属定期清洁造口的分泌废物;饮食护理,嘱患者少食多餐,术后一周内要清淡饮食,禁食高油以及刺激性食物,饮食多样化,均衡营养,多食高维生素、高蛋白、易消化食物;心理护理,嘱家属同患者多交流,给予心理疏导,克服焦虑、压抑、羞愧等心理。在此基础上,甲组加延续性护理:定期电话随访,由专门护理人员进行电话回访,询问患者疾病状况,准确判断患者是否出现并发症、是否实施相应护理、是否进行相关护理等,认真解答患者疑问,给予患者心理疏导,使其心态乐观、积极向上;并给予患者造口的健康教育,嘱患者定期更换造口底盘,告知造口袋正确使用方法,要及时清洗、倾倒袋内的粪便;定期患者进行病友交流,告知患者自我护理方法和并发症的防治措施;给予患者运动指导,按患者康复状态制定具有针对性的运动计划,遵循循序渐进等原则,从慢走先开始,

之后适度增加运动量以及运动时间;造口周围护理,告知患者护理造口周围的方法,造口定期消毒,防治感染。告知患者怎样才可有便感,并养成良好的排便习惯,降低造口袋带给患者的不适感。

1.3 观察指标

观察记录两组的并发症(造口脱垂、造口坏死、造口出血、造口狭窄、造口周围皮肤炎)。

1.4 评价标准

ESCA(自我护理能力测量表)评价患者的自护能力,分数同自护能力呈正比。

从心理状态、精神状态、自我认知、生理功能、躯体感觉、生活能力、社会功能等评价患者生活质量,分数同生活质量呈正比。

1.5 统计学分析

SPSS20.0软件分析数据,由($\bar{x} \pm s$)表示自护能力和生活质量,行t检验,由(%)表示并发症,行 χ^2 检验,当P值不足0.05,就意味着两组差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 比较自护能力和生活质量

甲组的自护能力评分高于乙组,差异显著($t=15.041$, $P=0.000$)。甲组的生活质量评分高于乙组,差异显著($t=15.096$, $P=0.000$)。详见表1。

表1: 比较自护能力和生活质量[$(\bar{x} \pm s)$, 分]

组别	例数	自护能力	生活质量
甲组	25	90.12 ± 2.52	70.12 ± 2.36
乙组	25	70.21 ± 6.12	56.15 ± 3.98
t	-	15.041	15.096
P	-	0.000	0.000

2.2 比较并发症

甲组并发症的总发生率低于乙组,差异显著($\chi^2=4.153$, $P=0.042$)。详见表2。

表2: 比较并发症[n(%)]

组别	例数	造口脱垂	造口坏死	造口出血	造口狭窄	造口周围皮肤炎	总并发
甲组	25	0(0)	0(0)	0(0)	0(0)	1(4.0)	1(4.0)
乙组	25	1(4.0)	1(4.0)	1(4.0)	1(4.0)	2(8.0)	6(24.0)
χ^2	-	-	-	-	-	-	4.153
P	-	-	-	-	-	-	0.042

3 讨论

在直肠癌患者的治疗中，直肠癌根治术+结肠造口术是把患者的部分肠管拉出腹腔，从而代替直肠，同时在腹壁上进行造口而排便。在患者结肠造口后，改变了患者原本生理排便方式，使患者无法像从前一样来控制排便，而且在造口后，对患者形象产生影响，导致患者出现自卑、羞愧等情绪^[3]。

延续性护理是建立患者档案，对护理资源进行科学的分配，通过定期电话随访，使患者详细了解疾病，使患者克服自身的不良心理状态，增加其自我护理造口袋的能力，避免出现相关的并发症，使患者的身体适应性以及耐受性提高，进而使生活质量提高，使患者能够自我护理，防止疾病复发，在提高治疗效果的同时，改善其健康状态^[4]。

总之，在直肠癌根治术+结肠造口术患者中，延续性护理

(上接第136页)

几年，出现的行为护理是一种新型的护理模式，此种护理模式将“以患者为中心”的理念为患者服务，且行为护理越来越得到更多人的认可，对患者进行行为护理的目的是从多方面对患者进行干预，引导患者从多个角度帮助治疗，以科学的方法引导患者进行日常行为的自我管理^[2]，心理疏导，建立起一种主动、合作型的医患关系，改善当前的就医环境，提升专业护理人员的从业水平，在一定程度上促进了医生和患者彼此之间的沟通交流，使双方更加的了解，在不断临床研究中提升对患者的护理效果及促进提升护理水准^[3]。

(上接第137页)

手术室综合护理措施涉及到的护理内容更全面，能够有计划的为患者实行满意的护理服务，加强各方面的监测和指导，保证患者良好康复。结果显示，观察组的手术时间、住院时间、骨折愈合时间和下床时间明显短于对照组，其术后并发症几率低，说明手术室综合护理能保证手术治疗的质量和效率，有效改善预后效果。

综合上述，对接受内固定术治疗的下肢骨折患者实施手术室综合护理可缩短住院时间，减少术后风险，具有显著的临床价值。

参考文献

(上接第138页)

身体失去平衡接触地面的情况即可称为跌倒，患者治疗过程中最容易出现的不良事件就是跌倒^[4]。跌倒发生后会严重影响治疗效果，还会对医院声誉造成不良影响。所以需提供专业护理干预减少跌倒事件发生。

通过上述护理手段及各项实验数据的比较能够发现，经过专业护理的实验组发生跌倒的几率要远远小于对照组，生活质量得到明显改善。之所以出现这样的结果原因在于：护理中利用专业评估了解可能造成患者跌倒的原因，并根据评估内容开展合理护理方案，让患者提前做好心理准备。通过专业健康知识宣教告知患者护理中出现跌倒是正常现象，向患者普及疾病知识，努力规避跌倒风险。环境护理中对病房内及其他环境进行调整，清理放置不当的杂物，避免患者受阻跌倒。医护人员应保证病房内保持明亮，避免患者因视力受阻而跌倒。部分患者下床艰难在床边安置围栏保护患者，将传呼器放在患者随手可拿的地方，使患者能第一时间获得医

护人员帮助。护患交流中医护人员与家属、患者进行密切交流，告知患者评估结果。了解患者内心疑问，进行心理辅导，使后期护理能够顺利进行。

参考文献

- [1] 王莹莹.延续护理干预对直肠癌根治术并行结肠造口术患者的疗效分析[J].心理医生, 2018, 24(3):285-286.
- [2] 董婉.延续护理对直肠癌根治术并行结肠造口术患者负性情绪及自护能力的影响[J].实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(6):112.
- [3] 段梅梅.延续护理干预对直肠癌根治术并行结肠造口术患者的影响[J].养生保健指南, 2017, 20(33):135.
- [4] 许筱筱.延续护理对直肠癌术后永久性结肠造口患者自我护理能力及生活质量的影响分析[J].健康必读, 2018, 15(20):160-161.

综合上文所述，行为护理模式在冠心病患者治疗过程中的护理作用效果明显，对比传统护理其有利之处对比结果明显，对推动临川护理的水平发展有着积极的意义，值得推广应用。

参考文献

- [1] 宋芳, 白银凤.分析行为护理在冠心病护理中的应用效果[J].2016, 171(40):222-223.
- [2] 刘丽芳.行为护理在冠心病护理中的应用[J].实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(46):28-29.
- [3] 沈莲花, 陈美花.行为护理模式在冠心病临床护理中的应用分析[J].心血管外科杂志, 2019, 8(1):117-118.

[1] 赵丽艳, 闫江涛, 赵丽丽, 等.综合护理在四肢内固定取出术的应用效果观察[J].中国煤炭工业医学杂志, 2017, 20(1):91-93.

[2] 何敏娟.不稳定性骨盆后环骨折微创内固定术的护理[J].浙江医学, 2015, 37(2):170-172.

[3] 李学莉.护理在下肢骨折术后深静脉血栓形成预防中的应用[J].血栓与止血学, 2017, 23(5):883-884.

[4] 张银凤, 刘云娥, 李雯.延伸护理在下肢骨折出院病人中的应用[J].护理研究, 2016, 30(12):4590-4592, 共3页.

[5] 伊秀娟, 杨晓丹, 刘亚丽, 等.细节护理在下肢骨折患者术后跌倒预防中的应用效果[J].实用临床医药杂志, 2017, 21(2):95-97.

护人员帮助。护患交流中医护人员与家属、患者进行密切交流，告知患者评估结果。了解患者内心疑问，进行心理辅导，使后期护理能够顺利进行。

综上所述，在血液内科患者进行治疗中，可开展科学的护理手段，这能够降低患者跌倒风险，使治疗更理想，未来临床中值得广泛应用。

参考文献

- [1] 刘雪琳.预防跌倒细节护理对神经内科老年患者发生意外骨折的改善作用及对护理满意率的影响分析[J].医学理论与实践, 2019(06):897-898.
- [2] 许雪花.护理干预防止住院患者意外跌倒的效果研究[J].基层医学论坛, 2019, 23(09):1328-1329.
- [3] 唐付翠.血液内科患者坠床跌倒风险原因与护理管理对策[J].中国卫生产业, 2017, 14(36):37-38.
- [4] 骆林胜, 林洁, 丁香翠等.患者院内跌倒原因分析及综合预防[J].医院管理论坛, 2016, 33(04):30-32.